



核心报道
日军暴行新证

“尸体埋葬队截至二月末已埋葬的尸体约达5000具，成绩昭著”
到3月份收尸队仍“每天需要卡车5-6辆，民工200-300名”

3份日本极密档案公开 侵华日军南京大屠杀又添新证

近日，辽宁省档案馆公开了南满洲铁道株式会社南京特务班的3份极密报告书，记录清晰地显示，到1938年3月，日军每天仍需要五六辆卡车，两三百名民工去清理尸体。昨天，现代快报记者采访南京大屠杀研究的相关学者获悉，南京大屠杀后的半年内，南京市内的慈善团体、市民组织、伪政权和日军都曾参与收埋尸体的工作，其中8大慈善团体收埋遇难通报尸体19.8万具。

现代快报记者 金凤 综合新华社

日军暴行再添新证

辽宁省档案馆馆藏满铁档案中，有当年日军侵华机关——南京特务班亲笔写下的参加日军南京大屠杀的证词。有关南京大屠杀的档案是南京特务班从1937年12月22日至1938年3月的3份报告书，当时被列为极密文件。

形成于1938年2月底的特务班第2次报告称：“尸体埋葬队（队员约有600名），一月上旬以来连日涉足城内外掩埋死尸，截至二月末已埋葬的尸体约达5000具，成绩昭著。”

形成于1938年3月底的第3次报告称：“自进行尸体收敛工作以来，已工作了三个月。至3月15日止，已把城内1793具、城外29998具，共计31791具尸体收容在城外下关地区和上新河地区的指定地点。”到3月份收尸队仍“每天需要卡车5-6辆，民工200-300名”。

“日军在南京惨无人道地实施大屠杀，尽管南京特务班报告没有直接提及，但还是留下了证据。这一点，从日军组织的收尸队伍规模和工作时间就可以推断。虽然这些工作报告不可能直接记述大屠杀的场面，但我们仍可以从中窥见南京大屠杀的概貌。”

——辽宁省档案馆馆长赵焕林

资料链接

满铁是日俄战争后日本设在我国东北的“国策会社”，是一个长期侵华机构，在中国存活了近40年。1907年4月1日，满铁在大连正式开业，主要从事铁路、煤矿及调查情报工作，与日本关东军、关东州总督府组成了日本在中国东北三巨头，积极谋划对中国的侵略，并利用经营铁路、煤矿等掠夺中国资源积累资金支持日本帝国主义发动侵华战争。1937年12月13日，日军占领南京后，满铁上海事务所立即派出“南京特务机关”（也叫南京特务班），进驻南京，协助日军侵占活动。

8大慈善团体收埋遇难同胞遗体19.8万具

江苏省社科院研究员孙宅巍说，多年来，南京的学者综合幸存者证言、战犯证词、伪南京市卫生机构掩埋队工作统计表等史料后发现，南京大屠杀遇难同胞尸体的收埋至少持续了半年。

而收埋遇难同胞尸体，还需要得到日军批准，否则会遭到日军的刁难，“例如把尸体收走，把收尸者抓走，这些我们在一些幸存者证言里都看到过。”不过，考虑到市容市貌和管理需要，后来收尸逐渐放开。

孙宅巍介绍，对遇难同胞遗体的收集共有四个渠道，收埋数量最大的是8家慈善团体，共收埋了19.8万具尸体。这八大团体包括世界红十字会南京分会、南京崇善堂、世界红十字会八卦洲分会、中国红十字会南京分会、南京同善堂、南京代葬局、顺安善堂和明德慈善堂。

根据孙宅巍和学者们多年来的

调查，世界红十字会南京分会埋尸43123具，“从1937年12月到1938年春夏之交，世界红十字会南京分会动员的人比较多，最多时，每天有600人在现场收埋尸体，这些人有的来自慈善团体，有的是从难民中征召的工人。”孙宅巍说，按照当时的市价，工人们收埋一天，可以获得0.4元的报酬。

当时世界红十字会南京分会主要在长江边、上清河和南京城内的各个地方就地掩埋，或者拉到中华门外或者普德寺附近掩埋，“现在普德寺那里还有纪念碑。”

南京崇善堂算是收埋遇难同胞尸体最多的一家民家慈善团体，孙宅巍查阅史料后发现，从1937年12月26日到1938年5月1日，崇善堂收埋的尸体达112266具。

“他们有收尸班和埋尸班两个班，这两个班一般有100多人，埋尸

数量大的时候，还会临时征召工人。”

孙宅巍说，当时收埋尸体，要得到日军的许可，而一些慈善团体，即使没有获得批准，也会处于人道关怀偷偷收埋，其中就包括中国红十字会南京分会。从1937年12月24日到1938年1月5日期间，他们在和平门和下关地区自行收埋。1938年1月5日获得日军认可后，他们从地下转入地上。“他们有了两个收埋队，总共收了22371具尸体，每天在哪里收埋多少尸体，都有详尽记录。收埋尸体的同时，埋了几匹马，几条狗，也都有记录。”

收埋的团体有的会在身上有明确的标识。孙宅巍说，主要在中华门和金陵兵工厂收埋的南京同善堂，工人们收埋尸体时，通常会带有还有印章的袖标，他们共收埋了7000多具尸体。

市民组织的收埋队也默默为遇难同胞安魂

除了这8家慈善团体，市民群体自发组织的收埋队也默默地为遇难同胞安魂。孙宅巍介绍，当时的市民收埋群体共有四个，分别是城西、城南、城北市民掩埋队和回民收埋队。

“其中城西市民掩埋队有上清河的湖南木材商人盛世征、昌开运两人为首组织。他们埋了28730具，战后，他们曾给南京市抗战损失调查委员会写过一个呈文，说明自己曾经组织难民，花了1万多元收埋尸体，按照法币4毛一具的报酬，是属实的，当时主要在江东门、上清河就地收、就地埋。”此外，城南掩埋队收尸7000具，回民收尸队收尸400具，城北掩埋队收尸6000具。

除了民间力量，伪政权麾下也

有专门的收尸队。例如，伪南京市公署督办高冠吾收东郊尸骸、建无主孤魂墓计3000具，伪第一区公所收尸1233具，伪下关区公所收尸3240具。

孙宅巍在调查中，还发现了一份由日本南京特务机关调制的伪南京市卫生机构掩埋队工作统计表，该资料称，昭和13年（即1938年）南京自治委员会成立了在当地的公共卫生组织，即作为维持社会慈善事业的市卫生局（时称卫生组）。下面有掩埋队（死尸埋葬队），队员（男性）16名，每月经费288元，用于南京市的尸体和露棺的埋葬、火葬，以及墓地的修理、施棺。在1938年，伪南京市卫生机构共掩埋男尸8966具、女尸

146具、孩尸205具、尸骨24具，合计9341具。

另外，伪南京市卫生机构也有对修补坟墓的统计，如在1938年6月掩埋队工作日报中，记录了在城内五台山、二条巷、官后山、北秀村等义冢地，共修补露棺、坟墓85个，7月份日报中，记录了在城内牌楼巷、北秀村、左公祠、金银街、阴阳营、五台山、二条巷等义冢地，共修补坟墓513个，1939年1月份日报中，记录了在城内五台山、二条巷、左公祠、九眼井、大钟亭、百岁坊等义冢地，共修补坟墓695个。

孙宅巍说，除了中国政府和人民的收埋，日军也出动部队清理，但他们的意图是毁尸灭迹。

江南往事

025/84783571
诚征合作经销商
四川水井坊股份有限公司 荣誉出品

品往事·忆江南

江南好，风光旧曾谙。
日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。
能不忆江南？

水井坊